

无锡高新区

砥砺前行三十载 风华正茂再出发

——对话无锡高新区党工委书记、新吴区委书记崔荣国

时代风起，太湖潮涌。

1992年，沐浴着改革开放的春风，无锡高新区应运而生。30年锐意改革、开拓进取，无锡高新区不仅成为全市开发开放的龙头，更在全国高新区建设发展史上留下浓墨重彩的一笔。

值此成立30周年之际，无锡高新区党工委书记、新吴区委书记崔荣国接受专访，讲述这片土地激情燃烧的奋斗历程，抒发其重任千钧再出发的豪情壮志。

问：无锡高新区获批30年，成长为全市经济增长极、开放主窗口、创新主阵地，走过了一条怎样的转型发展之路？积累了哪些宝贵经验？

崔荣国：无锡高新区成立30周年，主要在以下几个方面取得了发展成果：

一是打造产业强区。我们始终坚持以制造业为核心的竞争战略，重点发展物联网、集成电路、生物医药、智能装备、汽车零部件、高端软件和数字创意、高端商贸和临空服务等八大产业。截至2021年，规上工业增加值已突破1600亿元，规上工业总产值突破5500亿元，成为无锡工业经济的第一板块。

二是建设创新高地。围绕“创新驱动发展示范区”和“高质量发展先行区”的目标定位，我们全力以赴贯彻落实创新驱动核心战略，在信息技术、生物医药、装备制造等领域打造出自主、前沿、可控的科技创新体系，引领布局未来产业体系，抢抓发展制高点，体现出高新区的使命、担当和贡献。在科技部火炬中心全国高新区排名中，我们进入“二十强”。

三是打造开放龙头。通过30年的开放，我们已成为国际国内著名的外资高地，到位注册外资每年保持13亿美元左右，连续5年位居全省开发区首位。2021年对外贸易总额突破550亿美元，占到全市对外贸易总额的一半以上。

四是建设美好家园。30年来，我们始终坚持以人民为中心的发展思想，全力推动经济社会与民生事业的协调发展，奋力让人民群众更多更好地享有发展成果。特别是自新吴区建区以来，全区社会各界积极参与教育、医疗、养老等各项民生事业建设，实现了“好上学”到“上好学”、“能就医”到“就好医”等系列历史性转变。

这些年勇毅前行，我们深深感到，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑指导实践推动工作，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，推动中央重大决策部署和省委市委重要工作在我区贯彻、落地、见效。必须在工作中及时发现、解决问题，采取更有针对性和实效性的措施，以质量、结构、效益等各方的“进”确保“稳”。要以咬定青山不放松的执着和行百里者半九十的清醒，不懈奋斗，以“人一我十之、人十我百之”的劲头，真抓实干，以“干在实处”推动“走在前列”，全力提升各项工作精品化特色化水平。必须坚定不移以新发展理念引领制度创新、政策创新、机制创新、方法创新，勇当全国科技与产业创新发展的开路先锋。必须高质量推进就业、文化、教育、卫生、体育等各方面社会事业建设，切

实让人民群众有更多切身可感可知的获得感。

问：30年来，无锡高新区始终以开拓者、创业者的姿态，在郊野搞开发，在平地起新城，在此过程中是如何弘扬“开放、创新、务实、争先”的高新区精神，紧跟时代步伐，实现跨越发展？

崔荣国：无锡高新区经过30年的发展，实现了“产业集聚、企业集聚、人才集聚”的目标，以全市4.8%的土地面积、8.7%的常住人口，创造了全市15.6%的地区生产总值，开创了多个“全国第一”，获得了许多“全国首批”。这背后，无不凝聚着高新区精神——开放、创新、务实、争先。

开放即秉承着开放的理念，加速融入全球化，以开放引领腾飞。1992年无锡高新区成立以来，抓住浦东开放的大机遇，自觉将自身发展融入长三角一体化、全球一体化的国内国际双循环的大格局中去谋划。进入新时代，又抢抓新一代信息技术革命的新机遇，积极推进大众创业、万众创新，奋力争创具有世界影响力的高科技园区。

创新即以敢为人先的勇气，运用新工具、尝试新方法、总结新经验，不断解决各类问题、矛盾。30年来，我们把改革创新作为推动高质量发展的根本动力，坚定不移以新发展理念引领制度创新、政策创新、机制创新、方法创新，更大力度推进市场化改革，为现代化建设提供源源不断的强劲动能，勇当全国科技与产业创新发展的开路先锋。在全省首创“一站式”服务，成立了省内第一家科技支行、第一个科技中小企业信贷服务中心，引进全省单体投资规模最大的外资企业，无不体现了追求卓越的创新精神。

务实即想问题办事情重实际、求实效，一切从实际出发。因为务实苦干，我们打造了一流的营商环境。在全市率先实现“拿地即开工”到“竣工即投用”的全链审批；深化证照分离改革；推进简政放权改革，推进开发区赋权承接；推动“跨省通办”“一件事一次办”改革，发出全省首张“跨省通办”营业执照；网上政务服务能力领跑全市。这样的“亲商理念”成为我们的最高宗旨，成为对客商投资服务的标准模式。

争先即争先的标准，朝着一流去看齐，朝着更高的目标去奋斗。围绕“建设高质量落实新发展理念标杆示范区、争当无锡现代化建设走在前列先导引领区”要求，我们苦干实干、拼搏进取，奋力走在社会主义现代化建设最前列。一是加快构筑现代产业体系，着力提升经济发展“贡献度”。二是加快提升科技创新实力，着力壮大动能转换“强引擎”。三是加大产城深度融合



苏南硕放国际机场



无锡(国家)软件园



梁鸿国家湿地公园

市乃至全省发展挑大梁、扛重责。

——创新。每年全社会研发投入经费投入比例在4.5%以上，高新技术企业总数突破3000家以上，高新技术产业占比突破70%，打造国家级战略性新兴产业技术创新核心区、产业发展集聚区、应用示范先导区，进入全国“高新区十五强”，成为具有世界影响力的高科技园区。

——协调。坚持产城融合、城乡统筹、区域一体，建成100%管理规范、市容整洁、秩序井然、环境优美的合格单元，呈现国际化、现代化、创新化的融合格局，与长三角主要区域发展共振、交通互联、产业互接，城镇居民人均可支配收入达到10万元以上。

——绿色。产业向绿而优，万元GDP单位能耗强度保持全省1/2的较低水平；生态向绿而美，打造出“水清、岸绿、河畅、景美、生态、安全”的生态体系；生活向绿而行，垃圾分类、绿色出行水平平均位居全市前列。

——开放。每年招引超亿元重大产业项目100个以上，并在超50亿元、100亿元的项目招引上有重大突破；每年到位注册外资13亿美元左右。以枢纽经济为引领，以服务型综保区、6大国际开放园区为支撑，走在服务构建新发展格局的最前列。

——共享。教育、医疗等社会事业发展水平与经济实力相匹配；建成“大数据+”的社会基层治理体系，“美丽社区”建设达标率达到90%以上；坚持依法用权，法治政府建设成为全市标杆。

到2035年，中国将基本实现社会主义现代化。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中，无锡高新区定当不负嘱托、接续奋斗，争当无锡现代化建设走在前列先导引领区。

建成现代化的经济体系。培育出以“6+2+X”为代表的自主可控现代产业集群，形成物联网、集成电路等2个两千亿级的产业集群，生物医药、智能装备、汽车零部件、新能源等4个千亿产业集群，以及软件服务、临空服务等若干500亿产业集群。

呈现现代化的城市形态。建设上产业与生活融为一体、传统与国际相互交融；功能上支撑产业升级、科技创新、对外开放；管理上齐抓共治的城市精细化管理模式，展现出管理规范、市容整洁、秩序井然、环境优美的模样；内涵上拥有海绵城市、智慧城市、园林城市，既能承载乡愁，又能行稳致远。

打造现代化的生态环境。绿色生产生活方式成为主流，建成区绿化覆盖率达到35%以上，空气优良天数保持80%以上，地表水国省考断面Ⅲ类比例实现100%，散发出产城融为一体、河湖毓秀一处、古今融贯一区的城市特质，美丽新吴建设目标基本实现。

实现现代化的治理水平。治理体系和治理能力走在前列，居民素养和社会文明程度达到新高度，平安建设达到新水平，构建起社会主义法治政府、法治社会的基本形态。

形成现代化的民生福祉。实现基本公共服务均等、城乡一体发展，城镇居民人均可支配收入达到14万元，城镇登记失业率保持3%以下，每千人口执业(助理)医师数达到2.8人，教育现代化水平指数达到98，美丽社区建设达标率达到95%以上。

步伐，着力推进城市品质“国际化”。四是加深改革开放探索力度，着力打好精简高效“特色牌”。

问：激越三十载，追梦向未来。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，无锡高新区将如何奋楫扬帆再出发？

崔荣国：面向未来，无锡高新区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，践行“标杆示范区、先导引领区”的历史使命，全力争创“具有世界影响力的高科技园区”，谱写“强富美高”新吴区现代化建设新篇章。

“十四五”期间，无锡高新区将积极践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，以更强担当为全

